

才學豈真快樂？

釋德清

吾自學佛習禪以來，越來越感覺到生活中有許多迷惑，從前總是沒有認識到。譬喻此文所述就是如此。現在社會上，相信有許多人已能體悟到「財」多不一定其生活就是真正幸福、充實、快樂的。因為隨着社會經濟的發展，人們大多已從過去的貧困中解脫出來，已深知只有金錢是不夠的，還相應地需要用知識來充實自己。所以現今社會上相應地出現了各種名目凡多的培訓班、夜大等知識的傳播機構，担任着此等重任。人們由原來的物質生活慢慢地向精神生活過渡。這從社會上人們知識面的逐漸廣闊可以得到證明。同時，相應的一個問題又產生了，即是人們又一下子偏頗於此道之上，並以此來顯示自己才學的高深，風度之不凡，以為知識豐富了，就能得到「真快樂」了。所以都由原來對金錢的窮追改變為對知識的渴求。這一現象從表面上來看，是非常好的，無懈可擊的。但讓我們再來細細地看一看，這樣做是否就可以得到真正的快樂呢？

其實不然，用佛語來講：「是不究竟的。」因為真正內心的快樂，不是用某種有相的東西可以換來的。大家都知道這樣一個事實，即人的欲望是無法滿足的。就拿小孩來說吧，當他什麼玩具都沒有時，你給他一輛小汽車，他便就會很高興了，但過不了幾天，他可能又會想要一架小飛機了，孩子們都如此，何況吾等有複雜思維之成人呢？那麼什麼是內心的「真快樂」呢？其實是不管在什麼景況下，都能使自己保持內心的充實、安逸、無煩惱。這是心性的功夫，此功夫只有通過長期的學佛習禪後才能得到。因為我們沒有悟道之人的心靈，就象鏡子上沾滿了灰塵一樣，使人照了而又看不清其本來面目，這只有通過用功將灰塵擦去後，才能使它照見萬物，看清本我，才不至於被外界的境界所左右，才能使自己常處於超然狀態之中，這樣方可使自己得到真正的快樂。

（下轉第13頁）

長，大醒爲副研究長，由芝峯領導大家學習、研究《成唯識論》。研究部學員每月要交研究筆記一冊，由芝峯加以改正。

與此同時，太虛開始爲閩南佛學院學僧作課外講學。先後講有《大乘位與大乘各宗》、《佛學之宗旨及目的》、《僧教育要建立在律儀之上》、《西洋哲學與印度哲學概觀》等。他在《大乘位與大乘各宗》中認爲，大乘各宗派，既有共同性，也有特殊性。共同性就是他所說的「平等門」，即「凡是大乘的各宗，無論其爲性、爲相、爲禪、爲律、爲教（賢首、天台）、爲淨、爲密、如所謂中國之大乘八宗，無一不從同一原則上，引共同依據的教理去說明去發揮。故宗雖有八，同攝入於大乘法海，平等平等，不得分判誰高誰下。」特殊性就是他所說的「特殊門」，即「所謂大乘八宗者，在大乘教理上取其一部分爲所宗，各站在其自宗地位上以發揮其偏勝之玄詮，顯其特殊之理境。故雖同是大乘佛教，就地位以判教義，則不無特殊偏勝之線索可尋。」他最後的結論是：「八宗大乘教法，都在大乘法上佔一位置而各有其殊勝之相用，但統合起來皆攝在大乘之中」。（《海潮音》第十一卷第十一期）

他在講到《佛學之宗旨和目的》時說：「閩南佛學院的宗旨，是要將佛學院精神實現爲人間社會建設的『由理想達之事實』」。又說：「在閩南佛學院，是要拿出精神來學佛學的。院內雖有各門學課，也要從事修學，那是拿來作爲研究和宣傳佛學的工具，根本是要以佛學的信念爲目標的。」最後認爲，「佛學的宗旨和目的，簡單地概括起來，不過是自利利他而已。其實，世間所有種種的工作行爲，也不過爲的彼此間利益而已；惟所差在究竟與不究竟之別。在佛學的見地來說，惟有佛學乃能達到究竟自利利他！佛學所要達到的究竟自利利他，有智、斷、恩的三種德能。能夠把這三種德能造詣到了圓滿的程度，則已算達到了佛教中自利利他的究竟目的。但是這種最高至極的自利利他究竟目的，不容易達到，必須先立其基礎。」

（未完）

（上接第41頁「才學豈真快樂？」）

然而，才學的高深並不能使人得到此等快樂。它只能證明，在某一領域內所達到的何種層次，譬喻在某領域中是教授，還是講師等。而決不會是真正的幸福、快樂。譬喻有人書畫皆寫得很好，在社會中名氣也頗大，大小名銜幾十個，又是什麼主席，又是什麼理事，又是這裏校長，又是那裏顧問等等，請他講課人有之，請他演講人有之，求他墨寶人亦有之，難道這就是真快樂嗎？不也。這只能說明他很有材幹，社會公用能力很大，在這方面確實是一個人材。而決不能證明他的內心是永遠平靜的、快樂的。我通過體驗深感到，這一切其實是很不究竟的，而且他的內心起伏只有來得更大。

且不要認爲才學豐富就是「真快樂」，其間是沒有等號可劃的。要想得到「真快樂」，必須學「禪」。但學佛習禪也只是幫助人們在生活中常處平恒的一種方法，也即是取得「真快樂」的一種途徑，而非非目的。它是不管何種知識階層的人都能修得、受用、是很平等的，決不會因爲你學歷不夠而將你拒之於門外的。就像我們衆所周知的六祖慧能大師，八指頭陀等諸大師，他們都一字不識，但都照樣能參透此等禪機，悟得正果，永得快樂。這才是真正的快樂、究竟的快樂。記得豐子愷先生曾說過這麼一句話：人的生活可分三層，第一層爲物質生活，第二層爲精神生活，第三層爲靈魂生活。從目前來看，在第一層次徘徊之人有之，在第二層次努力之人有之，而且很多，在第三層次精進之人也有之，但很少。但唯有生活在第三層次之人，才能永遠得到真正的幸福、快樂。願所有希望得到「真快樂」的人們快點醒悟。同時聲明一點，此文並非提倡人們不要學習，只是想告訴人們才學的高深同內心的真正快樂是無法劃等號的！